

江苏洋河酒厂股份有限公司

Jiangsu Yanghe Brewery Joint-Stock Co., Ltd.

(江苏省宿迁市洋河中大街 118 号)



洋河股份
YANGHE

2015 年度 社会责任报告

目 录

报告概述	1
第一章 公司简介.....	3
第二章 股东和债权人权益保护.....	5
第三章 职工权益保护.....	8
第四章 供应商、客户和消费者权益保护.....	11
第五章 环境保护与可持续发展.....	15
第六章 公共关系与社会公益.....	18
第七章 2016年社会责任计划.....	20

报 告 概 述

一、报告主体

报告主体为江苏洋河酒厂股份有限公司。本报告中的“洋河股份”、“公司”均指代江苏洋河酒厂股份有限公司。

二、时间范围

本报告期间为 2015 年 1 月 1 日至 2015 年 12 月 31 日，部分内容适度向前延伸。

三、数据来源

报告中的经营数据来源于经过审计的江苏洋河酒厂股份有限公司年报，其他数据来源于公司内部文件和信息统计系统（如本报告引用数据与已披露数据有差异，以已披露数据为准）。

四、编制依据

本报告是根据《深圳证券交易所中小企业板上市公司规范运作指引》、《深圳证券交易所上市公司社会责任指引》，并结合公司实际情况编写而成。

五、报告简介

《江苏洋河酒厂股份有限公司 2015 年度社会责任报告》是洋河股份年度社会责任报告。本报告以公司 2015 年工作为重点，真实、客观地反映了公司在从事经营管理活动中履行社会责任的重要信息，是本公司落实科学发展观，把社会责任融入企业的发展战略和经营管理、参与构建社会主义和谐社会的自觉行动，将有利于推动与社会各界的广泛沟通和交流，促进公司持续健康发展。希望社会各界可以通过本报告加强对公司的了

解，也希望借此机会接受公众的监督，促使公司做得更好。本报告未经第三方审验。

六、报告获取

本报告为中文，在深圳证券交易所指定信息披露网站巨潮资讯网（www.cninfo.com.cn）、公司网站（www.chinayanghe.com）均可下载本报告的电子文档。若想了解本报告以外的其他信息，可通过公司年度报告或浏览公司网站。

第一章 公司简介

公司系经江苏省人民政府以《省政府关于同意设立江苏洋河酒厂股份有限公司的批复》（苏政复[2002]155号）批准，由洋河集团作为主要发起人，以发起设立方式，于2002年12月27日设立的股份有限公司。经中国证监会《关于核准江苏洋河酒厂股份有限公司首次公开发行股票批复》（证监许可[2009]1077号）核准，公司公开发行4,500万股人民币普通股，并于2009年11月6日在深圳证券交易所上市交易。

公司位于中国“白酒之都”——江苏省宿迁市，主导产品洋河大曲、双沟大曲在历史上享负盛名：洋河酒起源于隋唐，隆盛于明清，曾入选皇室贡品，被乾隆皇帝誉为“酒味香醇，真佳酒也”；双沟酒原产地被称为“古生物进化的平台、孕育人类的胎盘和自然酒起源的地方”，有着“双沟醉猿”之说，代表酒的起源。

近年来，公司坚持科学发展观，在秉承悠久酿酒工艺基础上，紧抓时代脉搏，勇于开拓创新，将传统酿酒工艺与现代消费诉求完美结合，开创中国绵柔型白酒先河，推出了中国绵柔型白酒的领袖品牌——洋河蓝色经典，在白酒市场掀起了“蓝色风暴”。公司的营业收入和利润规模稳居行业前三位。

公司的出色表现得到社会各界广泛认可：连续多年被评为中国白酒行业经济效益十佳企业，连续三届荣获全国文明单位称号，获得全国五一劳动奖状、全国环境保护先进单位、全国重合同守信用单位、全国企业文化建设先进单位、中国企业社会责任杰出企业奖、振兴苏酒突出贡献企业、江苏省文明单位、江苏省质量管理奖、江苏省慈善之星等多项殊荣，先后荣获中国资本市场20年十佳高成长企业奖、中国上市公司创造价值最快

董事会 10 强、年度金牛上市公司百强、年度金牛最高效率公司、最具成长潜力公司等大奖。2012 年，公司跻身 FT 上市公司全球 500 强排行榜，位列第 425 位。2013 年，公司在首届中国上市公司百强榜上，喜获“最佳社会责任奖”和“最具影响力品牌奖”。2014 年，公司荣获有“中国酒业奥斯卡”之称的第六届华樽杯“中国绵柔健康型白酒第一品牌”。

2015 年，公司入选福布斯“2015 年度全球企业 2000 强”榜单，连续七年上榜“亚洲品牌 500 强”，入选全球领先的市场咨询机构 millwardbrown（明略行）“2015 年 brandz 最具价值中国品牌 100 强”榜单，并获得“中国质量诚信企业”等荣誉称号；洋河蓝色经典荣获“中国白酒口感品类领军品牌”，52 度梦之蓝荣获“2015 年中国白酒感官质量奖”称号，5A 级苏酒和双沟 1955 金标荣获“2015 年中国白酒酒体设计奖”称号，洋河微分子酒、双沟 1955 酒摘得“2015 中国国际酒业博览会最佳新产品”奖。

2015 年 8 月，“《福布斯》2015 亚太最佳上市公司 50 强”榜单公布，中国有 25 家公司上榜，公司以总市值 187 亿美元，销售额 24 亿美元，位列亚太地区第 12 位、中国上市公司第 5 位，被福布斯评为“业绩极佳、具有企业家精神”的亚太地区最优秀公司之一，是中国唯一上榜的白酒企业，也是第一个入选该榜单的中国白酒企业。

2015 年，公司在稳步发展、加强内部管理过程中，积极承担起对利益相关方的责任，很好地实现了企业与利益相关方在经济、社会与环境方面的共同发展。

第二章 股东和债权人权益保护

公司严格按照《公司法》、《证券法》及中国证监会、深圳证券交易所相关法律法规的要求，不断完善治理结构，规范公司运作，加强信息披露管理和投资者关系管理，不断提升公司治理水平，充分保障全体股东特别是中小股东、债权人的合法权益。

一、股东权益保护

1、完善法人治理结构。公司严格按照《公司法》、《证券法》、《上市公司治理准则》、深交所《股票上市规则》等有关法律法规的要求，不断健全公司制度体系，完善法人治理结构，诚信规范运作，维护了投资者和公司利益。同时，公司加强内控体系建设，规范公司运营管理，形成了科学的决策机制、有效的激励机制、有力的约束机制和鲜明的责任机制，实现公司诚信经营和健康发展。公司实际治理情况与上市公司规范性文件的规定和要求相符。2015年12月，公司凭借卓越的公司治理、不俗的经营业绩、丰厚的资本回报，荣获“2015年中国中小板上市公司卓越董事会”奖，并荣获“2014年度金牛最高效率公司”。

2、定期召开股东大会。2015年公司共召开2次股东大会，提交股东大会审议的议案共计10项。公司严格按照《公司章程》及《股东大会议事规则》的规定，做好会议通知、召开前的准备等相关工作，确保包括中小股东在内的所有股东权益顺利实现。公司历次股东大会的提案、召集、召开程序都合法有效。公司根据《深圳证券交易所上市公司股东大会网络投票实施细则（2014年9月修订）》的要求，向股东提供股东大会网络投票方式，确保全体股东尤其是中小股东享有平等地位，使其能充分行使自己的权利。

3、严格履行信息披露义务。信息披露是上市公司应履行的最基本的义务，公司十分重视信息披露工作。依据有关法律法规的规定，公司制定了《信息披露管理制度》、《年报信息披露重大差错责任追究制度》等相关制度。2015年度，公司共发布包括定期报告、临时公告等披露材料 49 份，信息披露做到了真实、准确、完整、及时、公平，不存在选择性信息披露和私下披露、透露或泄露未公开重大信息，不存在有意选择披露时点、强化或淡化信息披露效果，确保了所有投资者平等获取同一信息。2015年6月，在深圳证券交易所发布的 2014 年度信息披露考核结果中，洋河股份信息披露考评结果为 A。

4、加强投资者关系管理工作。公司一直非常重视投资者关系管理，与投资者保持着通畅、真诚的关系。公司证券部负责投资者关系管理工作，制定了《投资者关系管理制度》等管理制度，积极主动进行投资者关系管理，并得到了市场的高度认同。公司在官方网站设有“投资者关系”专栏，扩展与投资者的沟通渠道，并以投资者专线电话和证券事务专用电子邮箱、投资者关系互动平台等形式，及时向投资者、分析师、财经媒体传递有关公司各类信息，2015年通过电话方式回答投资者提问 260 多个，通过邮件及投资者关系互动平台回答投资者问题 140 多个。我们还与投资者进行了大量的面对面交流，2015年接待调研人员 148 人次，通过充分沟通，投资者对公司的经营模式、竞争优势、发展规划等有了更为深刻的认知。2015年2月，公司荣获“2014年度最受投资者尊重的上市公司”。同年11月，公司被评为“2015年中国最受投资者尊重的百家上市公司”。

5、真诚回报股东。公司在经济效益稳步增长的同时，重视对投资者的合理回报，积极构建与股东的和谐关系。公司在《公司章程》中明确股

利润分配政策，“除特殊情况外，公司在当年盈利且累计未分配利润为正的情况下，采取现金方式分配股利，每年以现金方式分配的利润不少于公司当年实现的可供分配利润的百分之三十”。同时，公司每年根据实际情况，制定并执行稳定的利润分配方案，自 2009 年上市以来公司按照规定派发现金红利 6 次共计 86.33 亿元，年均现金分红占归属于上市公司净利润的 37.3%，累计现金分红金额是公司上市募集资金净额的 3.31 倍。此外，公司还进行了资本公积金转增股本等分红方案，共计送转增股份 106,056.8 万股，给股东实实在在的回报，让广大的投资者充分的分享企业成长所带来的收益。

2015 年度公司分红计划是以公司总股本 1,506,988,000 股为基数，拟用未分配利润每 10 股派发现金红利 18 元（含税），合计派发现金红利 2,712,578,400 元，余 11,265,676,586.32 元，结转下一年度分配。

二、债权人的权益保护

公司在注重对股东权益保护的同时，高度重视对债权人合法权益的保护。在生产经营过程中，公司严格遵守相关合同及制度，充分考虑债权人的合法权益，及时通报与其权益相关的重大信息，保障债权人的合法权益，保证与相关方良好的合作关系，为公司的长远发展提供了必要的条件，并被公司基本户开户银行中国工商银行评为 AAA 级信用企业。

第三章 职工权益保护

2015年，公司始终坚持以人为本的理念，把员工视为企业生存和发展的宝贵资源，把员工的发展和企业的发展联系在一起，不断完善企业用工机制，通过多种措施激发每一位员工的工作热情和创造力，为员工提供可持续发展的机会和空间，切实维护员工的合法权益。

一、贯彻劳动法，完善薪酬体系。公司严格遵守《劳动法》、《劳动合同法》、《劳动合同法实施条例》等法律法规，依法与员工签订劳动合同，保护员工的合法权益。公司依法制定并实施《公司职工带薪年休假实施办法》等管理制度，根据不同岗位的职责，以及行业相关岗位的薪酬水平，建立了规范化、动态化的薪酬福利体系。公司按时、足额向员工发放劳动报酬，为员工缴纳五险一金等，伴随着公司的发展，广大干部员工的工资收入水平也在不断提高，充分享受到了企业发展的成果。

二、为员工搭建展示才能的舞台。公司视员工为企业生存和发展最宝贵的资源，建立了公开、平等、竞争、择优的选人用人机制，努力为员工搭建展示才能的舞台。

1、建立健全考核激励机制，积极营造人尽其才、竞争有序的良好环境，促进各类人才脱颖而出。2015年，公司以绩效考核为抓手，建立和完善公司绩效考核体系，修订并完善了《营销人员薪酬绩效考核方案》、《O2O项目专员考核方案》等多项绩效考核制度，促进全体员工的效能提升。启动“薪酬绩效、新业务合伙人机制及奋进者识别与发展体系”咨询，有序开展岗位梳理、岗位评估及职级确定，进一步完善和优化公司薪酬及激励体系。根据公司制定的《中基层管理人员考评和竞聘上岗管理办法》，进行中基层管理人员360度考评，根据考核结果进行绩效挂钩考核奖励，充分

营造能者上、庸者让的人才竞争氛围。开展中基层管理岗位公开竞聘上岗，一年来共选拔中基层管理人员 55 人。通过实施公开竞聘上岗，提升了中基层管理人员综合素质，强化了中基层管理人员执行力。

2、不断加大培训力度，完善轮岗机制，提高队伍素质。2015 年，公司以洋河大学为平台，不断强化各项培训工作，提升公司员工业务技能与综合素质，从而使员工效能水平得到不断提升。全年公司安排 33 名中高层管理者参加清华、复旦等著名高校的各类资源拓展性培训课程，同时和长江商学院联合开办“新常态、新思维、新格局，苏酒集团生态圈高管领导力学习项目”，公司 40 名公司中高层管理人员参加了本次学习。同时，开展各类“骨干变小专家培训”活动，全年完成酿酒操作工小专家认定 1033 人，维修工小专家认定 114 人，包装工小专家认定 829 人，营销业务员小专家认定 288 人。开展“千人计划”培训，全年共培养公司三级评酒委员 1772 人、公司二级评酒委员 662 人、公司一级评酒委员 120 人，省级评酒委员 51 人。

三、为员工搭建参与企业管理的平台。公司采取多种途径与员工沟通，发扬民主，采纳民意，构建和谐稳定的关系。依据《公司法》和《公司章程》等的规定，公司建立职工监事选任制度，确保职工在公司治理中享有充分的权利；公司还设立员工合理化建议箱，不定期召开员工座谈会，听取员工的意见和建议，了解其思想动态；《洋河酒报》成为搭建公司和员工沟通的桥梁，成为公司交流经验、展示成就、表彰先进、鼓舞士气的重要平台。

四、送温暖，多福利，完善保障体系。除按照国家 and 地方标准执行各种福利政策外，公司还建立健全了生活保障、食堂与住房保障、退休保障

等体系，使员工在各方面都体会到公司的温暖，充分调动了员工的积极性和创造性。2015年，公司成功开展“弘扬抗战精神，勇做苏酒奋进者”系列活动，主题征文、演讲、朗诵比赛，观影活动、手抄报、大合唱比赛等活动有力激发了员工的爱国爱企热情；组织开展“十大杰出青年”评选活动，集中展示企业员工的良好精神面貌，树立楷模，引导和激励广大员工学习成才、开拓进取、无私奉献。同时，整活资源，持续开展“金秋助学”，解决困难职工子女上学难问题；实施长效救助，全年梦之蓝基金会对33名大病大灾员工进行救助65万元；开展两年一度的健康体检，为过生日的员工点歌送蛋糕，并通过搭建短信平台，在中秋、春节两节对员工及员工家属发送企业祝福短信，让全体员工及其家属都感受到了深深的荣誉感和存在感，激发广大员工以饱满的热情、昂扬的斗志投身于企业发展的实践中。

五、强化安全生产意识，切实保障职工健康安全。公司严格执行安全管理制度，设立了安全生产领导小组，负责对公司整体生产、生活安全的治理、监管与宣传。小组每年制定安全生产管理目标，从公司领导层直至车间班组长层层落实，签订安全生产责任书，责任到人。定期对全体员工进行安全生产、消防安全、交通安全等方面的宣传教育培训，每年至少组织两次消防安全教育培训、消防应急疏散演练及灭火器消防水带实地操作灭火演练，使员工深刻认识到安全生产的重要性、必要性，提高自身的安全防范意识。2015年，公司的劳保用品佩戴率为100%，重大安全事故和火灾事故为0。针对女员工，公司实行“五期保护”政策，在作息时间、考勤管理等各方面实现特殊待遇。公司领导在员工伤病、婚丧、困难时必到现场，体现了公司对员工的关心和人性化管理。

第四章 供应商、客户和消费者权益保护

供应商、客户和消费者是公司产品的提供者、服务的传达者和产品的消费者，他们和公司一起生产和创造价值。一直以来，公司坚持诚信、互利、平等协商原则，严格履约，与合作伙伴建立并维持良好关系，创建沟通交流平台，进行优势互补，构筑共赢格局。

一、高度重视反商业贿赂工作。

公司设立纪委，领导反商业贿赂工作，定期组织全体干部专题学习、研究、进行警示教育，认真分析新形势下商业贿赂情况及其危害，充分认识治理商业贿赂的必要性、重要性和紧迫性。通过对重点项目、重点岗位、重点人员的自查、自纠，没有发现存在商业贿赂和不正当交易的现象。为健全防治商业贿赂的长效机制，公司不断完善法人治理结构，建立健全各项管理制度，进一步加强财务资金管理、合同管理、内部稽核管理和风险控制管理，构筑坚固有效的商业贿赂防范网络。

公司与所有供应商签订“廉洁交易协议”，协议中重点强调：一旦发现涉嫌违规违纪行为，立即中止业务。经查实违反该协议的，公司视情节轻重，至少削减 30% 的业务量乃至终止全部业务，并没收全部履约保证金。

公司定期召开供应商业务人员会议，时刻提醒供方业务人员要信守廉洁交易协议，规范业务运作。同时，公司通过短信将廉洁治理的要求和精神，发送至所有供方单位的业务人员和负责人，强调必须共同努力维护好双方交易的良好环境。

公司要求所有采购系统员工主动把服务做好，消除供方的担心和顾虑，公司采供物流中心敏感岗位人员需签订廉洁自律承诺书。如供应商对公司人员提出投诉，一经查实，该员工将被调离岗位并由公司纪委介入调查，按相关规定给予处理，情节严重者移交司法部门。

二、产品质量和安全控制到位。

1、强化全面质量管理观念，健全全员参与质量管理。公司始终把产品质量放在首位，不断完善了生产质量管理流程，实现质量管理的全员、全方位、全过程参与。遵循内部用户原则，每一道工序是前道工序的用户，每道工序坚持做到“三不”，即：不接收不合格品、不制造不合格品、不让不合格品流出。实行“三检”制：即检验员巡检、作业者自检、下道工序为上道工序检验。通过建立 PDCA 循环机制，形成了发现问题、不断寻求解决措施、不断实施质量改进、不断优化质量标准的良好机制和氛围，公司质量保证能力、质量改进能力得到不断巩固和加强，产品质量得到稳步提高。

2、建立全过程标准化管理。公司设质量管理部门，制定《质量部岗位规范》，规定了质量部从部长到员工每个岗位的任职要求和工作职责。2004 年 1 月，公司同时获得上海质量体系审核中心颁发的质量管理体系认证证书、环境管理体系认证证书、职业健康安全管理体系认证证书、食品安全管理体系认证证书，并连续通过后续年度的复审。

公司建立了质量分析定期会议制度，包括年度会议和月度会议，以便及时分析质量工作，对存在问题制定纠正措施，确定责任部门予以改进。公司每年召开供应厂家质量分析会，并成立供应链管理中心，不定期地派出专业技术骨干到供应厂家进行现场指导，以便供应厂家及时掌握其供货质量和公司质量控制要求，从而将公司产品质量控制向供应厂家前移。

在生产运营管理中，公司对精益生产成果不断进行总结、固化，牢固树立标准化管理意识，认真学习贯彻国家标准、行业标准，加强企业管理制度和标准体系建设，建立完善涵盖生产每个环节、每个部门和每个岗位，以技术标准为核心，以管理标准为支撑，以工作标准为保障的企业标准化

管理体系，良好的标准化管理，使得公司健康有序的快速发展。

3、建立产品防护体系和产品召回制度。公司建立了产品防护体系，控制各个生产环节和供应链的食品安全，确保消费者不受伤害。2013年，公司检测中心实验室顺利通过 CNAS 认可评审，进一步完善产品质量检测的组织架构和体系，正式取得了 CNAS 认可资质，并取得了国际互认资格，检测报告可在美国、欧盟、日本等全球 72 个国家得到认可，产品质量的检测技术水平和规范管理方面达到了国际先进水平。同时，为了防止不符合要求的产品流入到市场，给消费者造成影响，并能够快速回收不合格产品，公司自 2005 年起建立了“标识和可追溯性及产品召回管理程序”，由 HACCP 小组负责对召回产品分析质量事故原因并采取对策，并每年组织产品召回演练，提高市场应急响应能力。

4、管理方式方法创新。公司根据自身发展实际情况，积极把现代科学技术的一些最新成果用到管理领域中来，如全面质量管理、统计分析、卓越绩效。公司积极推行数理统计技术，以卓越绩效评价准则为依据，持续改进工作系统和过程方法，更有效的针对市场进行产品设计和开发，不断提升经营管理能力。通过卓越绩效管理模式的导入，公司管理更加科学、规范，公司荣获了江苏省质量奖，2010 年获得首批宿迁市市长质量奖。

公司引入精益生产，在产品改善质量方面取得显著成效。精益生产中有关精益质量管理的理念与原已成功运用的各种质量管理手段相融合，使得公司产品更精益求精。由于产品质量过程控制到位，质量管理涵盖生产的每一个环节，保证了产品的内外在质量，近年来公司未发生过一起产品质量重大责任事故，未给消费者或市场带任何不良影响，确保公司持续稳健发展。

2015 年，公司持续推进“三性九化”工作，以点带面做精细、求极致，

安全环保、后勤服务、设备能源等各项工作不断向精细化、极致化迈进。同时，制定了《全员参与持续改进管理办法》，包装、酿酒、物流、质量、管理等五大系统，每月组织项目评审并公告结果，并通过专业培训、看板展示、协同宣传、微信 QQ 交流、对标学习、外部培训等形式，营造浓烈的改进氛围，掀起开展全员改进浪潮，由员工自发改进并组织实施的项目覆盖了企业经营运作的各个环节，涉及质量改进、成本降低、效率提高等方面，总结了优秀的管理经验和模式，带动了企业操作标准精细化和生产管控精细化水平整体提升。

5、建立完善的售后管理体系。公司制定了《关于质量事故处理的规定》，规定了各类内部、外部质量事故的定义和处理措施。公司设立专门的客服部门，配备专职的客服专员，接受顾客咨询和投诉。同时在产品上标注服务热线，便于顾客联系。此外，为进一步明确职责，规范客户投诉的受理、处理行为，公司制订了《产品质量投诉与处理管理办法》，从投诉的受理、反馈至市场处理、处理结果反馈、原因分析、整改，责任人的追究等进行了明确规定，并由公司管理中心、集团贸易客服部对各环节的执行情况予以检查、考核。

6、建立维权机制，为品牌保驾护航。公司专门设立了秩序管理部负责维权和打假工作，并建立了维权机制，每年都召集全体打假人员进行法律、法规理论以及识别真假酒、打假技巧的实践培训、学习。此外，公司还积极构建打假网络，提供一定的打假经费等措施，加深和各级工商、质监及公安等执法部门的沟通，把打假工作重点放在打击制、售假的源头上。

第五章 环境保护与可持续发展

作为全国环保先进单位，公司始终以保护环境为前提，积极打造环境友好型企业，公司将自身发展与节约资源、保护环境有机结合，不断投资进行环境综合治理，实现了经济效益、环境效益和社会效益的和谐统一，连续多年获得环保信用评价“绿色”等级评价。公司结合自身发展实际和发展目标，通过建立健全环境管理制度，推行 ISO14001 环境管理体系，进一步提升工艺技术和设备水平，持续推进清洁生产、加大环保投入、不断加强环保设施的运行管理、加强废物利用，走循环经济之路等途径来实现公司的发展战略目标。

为进一步加强环保管理，公司改变格局，实行管运分离，在三个生产基地设立环保专职管理部门，负责环保工作。同时全面加强环保信息沟通，通力合作，强化环境保护意识，形成了共同监督管理的良好工作局面。为进一步强化环境保护工作，公司不断完善环境保护责任体系与环境保护工作制度，建立健全环境保护责任制和违规处罚制度，以“一票否决”为原则，树立全员环境保护“底线”思维、“红线”意识，确保各项工作措施落实到位。

公司逐年加大环保投入，保持环保投入与经济效益增长同步，取得了显著的环境效益：

1、实施清污分流工程和酿酒、洗瓶废水循环再利用工程。公司将各酿酒车间污水经专门管道排入污水处理站集中处理，处理后进入冷却水循环利用系统，将水的利用率由原来的 22% 提高到 50%，被国家发改委列为淮河流域工业废水污染治理国债资金补助和示范项目。

2、改善空气质量，实施废气治理。自 2008 年 7 月，公司开始改进脱

硫治理设施，正式启动“35T/H 锅炉脱硫除尘一体化工程”项目，采用双碱法脱硫工艺，总投资 350 万元，2008 年 11 月通过工程竣工环保验收并正式运行，新增二氧化硫削减量 216.82 吨，获 2009 年度宿迁市市级环境保护专项资金 30 万元、2010 年度省级节能减排专项引导资金 60 万元。2015 年投资 40 余万元对烟气除尘系统进一步进行改造，同时提高购入煤炭品质，二氧化硫排放浓度下降了 50% 以上，极大程度的降低了二氧化硫、氮氧化物、烟尘的排放量。

3、确保污水达标排放，响应国家节能减排号召，公司新建日处理量一万吨大型污水站，以满足公司快速发展的需要。新建污水处理站占地面积 16750 平方米，采用处理工艺为先进的预处理+厌氧 EGSB+生物接触氧化工艺+BAF 曝气生物滤池，沼气通过沼气燃烧锅炉产生蒸汽，回用于污水加热和酿酒生产。废水处理后可达到《发酵酒精和白酒工业水污染物排放标准》表 2 间接排放标准。

2014 年，公司编制完成首部《环保运行管理手册》，手册涵盖了国家重要的环保法律法规、环保理论知识、污水、污泥处理原理及工艺流程、污水处理设备的维护及保养、常见污水处理问题的解决方法及注意事项等内容，为提升环保运行管理能力提供了更加规范、更加标准的制度保障。并通过改造加碱装置、整合内部资源、引进滗水系统和生物除臭装置等一系列措施，极大提高了污水处理过程控制能力，有效提高出水水质，保障污水处理全部达标排放。

4、实施清洁生产，推进循环经济。采用先进工艺技术和设备，降低单位产品原料消耗，提高资源综合利用率。全过程贯彻循环经济理念和清洁生产原则，加强生产管理和环境管理，减少污染物产生量和排放量。建

设项目生产工艺与装备、资源能源利用、产品、污染物产生、废物回收利用及环境管理要求等清洁生产指标达到《清洁生产标准白酒制造业》清洁生产先进水平。2013年7月，我公司顺利通过宿迁市环保局验收组进行的清洁生产审核验收。

本轮清洁生产共投入资金 1986.6 万元，提出 12 项清洁生产方案，包括 9 项无/低费方案和 3 项中/高费方案，现已全部完成。本轮清洁生产产生经济效益 817.2 万元/年，节水 26.8 万吨/年，节约蒸汽 4.11 万吨/年，减少二氧化硫排放 0.26 吨/年。同时通过审核工作，提高了全员清洁生产意识，取得了一定的环境效益和经济效益。

5、重视“三废”的综合利用。公司本着高效节能的原则，回收沼气、无害化处理污泥，采用封闭式处理工艺，有效减少污水处理过程中产生的异味。沼气的回收利用一方面提升了公司的空气质量，改善周围居民的生活环境质量；另一方面利用新能源节约成本，创造了额外的经济效益，有利于提升工业固废资源化利用的技术支撑能力，对于发展创新型经济、促进社会和谐与进步具有重要意义。此外，公司环保部门通过专用设备对锅炉燃烧脱硫除尘进行在线监测，经宿迁市环境监测中心站确认，公司全年废气达标排放率 100%。公司投入使用的数字化窖池管控系统，成功建立酿酒全流程监控体系，在江苏省两化融合项目评审过程中荣获 2014 年度省工业和信息产业转型升级专项引导资金扶持 200 万元嘉奖。

一直以来，公司认真落实科学发展观，大力开展循环经济、低碳经济、绿色经济，积极推进以循环、降耗、增效为重点的企业管理，坚持走可持续发展道路，进行了一系列管理创新、技术创新，实现了资源的高效、循环利用，提高了企业经济效益与社会环境效益。

第六章 公共关系和社会公益事业

多年来，公司在做好生产经营、努力提升业绩的同时，注重考虑公共利益，构建和谐、友善的公共关系，在兼顾公司和股东利益的情况下，不忘回报社会，积极关注并支持社会公益事业，树立企业良好的社会形象。

1、规范运作，推动经济建设。作为经济建设的主体，企业有责任，也有义务为国家财政提供支持，创造更多的财富，为社会和谐稳定做出贡献。多年来，公司一直都是当地纳税大户，较好地推动了当地的经济建设，为国家做出了较大的财税贡献。自 2009 年上市以来，七年时间公司累计实现入库税收 301.28 亿元。

2、发展公共关系，营造和谐的外部环境。公司将公共关系视为企业发展的资源。主动接受并积极配合政府部门的监督检查，加强与相关部门的联系，积极做好各级领导部门布置的工作，热情接待参观、考察、调研等社会活动，积极推进公司与兄弟酿酒企业的业务交流活动，努力建立彼此间良好的关系，积极加强与地方社团组织、事业单位的联系，真诚、热情地向有关单位提供帮助。

3、积极投身各项公益事业。企业与社会的关系是一种生态平衡关系，社会是企业利益的来源，企业从周围环境汲取营养，反过来回报社会，与社会形成和谐真诚的关系，从而求得更好地发展。公司始终秉持“领先领头、报国报民报一方”的核心企业理念，积极参加社会公益事业，全力践行企业社会责任，大力弘扬中华民族“帮危济困、扶微助弱”的传统美德。

抗击“非典”、汶川地震、玉树地震、雅安地震等事件发生时，公司均在第一时间献出爱心；“中国六艺节”、“世界第六届华商大会”、“全国

旅交会”、“全民健身与奥运同行”等重大活动，公司鼎力相助；宿迁市重要古迹整修、宿迁学院建设、宿迁成立慈善总会，公司拨款扶持。此外，公司及公司各下属企业，自 2007 年以来，坚持开展“金秋助学活动”，并在全国很多地方设立了“暖基金”、“护苗基金”等捐资助学项目，惠及大批贫困学子，赢得了社会各界的高度评价。2013 年，公司参与 CCTV “寻找最美乡村医生”大型公益活动，倾力协助央视在全国各地寻找 20 名“最美乡村医生”，彼此见证梦想的延续；参与央视《梦想星搭档》大型电视音乐公益活动，公益主题聚焦儿童健康、儿童安全、儿童教育等领域，身体力行孩子的梦想助力加油；参与浙江卫视的《中国梦想秀》活动，共同唱响我们的中国梦，梦之蓝。2015 年，公司在《中国梦想秀》的舞台上，继续为更多的追梦人实现梦想；再次全程公益赞助央视《梦想星搭档》，帮助更多需要帮助的人追梦、圆梦，生动展现梦之蓝“中国梦”的品牌内涵。同时，面对全国各地雾霾频发的情况，公司积极策划“全民寻找天之蓝”公益活动，在全国多个省份进行公益宣讲，呼吁全民重视环境保护，号召全民提升环保意识。企业的公益态度与公益坚持，也得到社会各界的广泛好评。公司的爱心付出和无私资助，得到了社会和职工的普遍赞誉，企业劳动关系更加和谐，职工向心力和企业凝聚力大大增强，经济效益持续增长，保持了稳定发展的良好势头。

第七章 2016 年社会责任计划

2016 年，公司将在实现自身经济发展目标、为广大股东带来丰厚回报的同时，进一步全面贯彻落实科学发展观，更好的履行和承担社会责任，不断完善企业社会责任管理体系建设，诚信对待和保护其他利益相关者，推进环境保护与友好、资源节约与循环等建设，着重提高员工福利、参与社会公益事业、增加劳动就业等几个方面，将履行社会责任进一步融入企业发展战略之中，实现自身发展与社会、社区、自然的全面协调可持续发展，为构建和谐社会的作出更大的贡献！